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1.   ΟΙ 8 ΕΟΡΤΕΣ ΠΟΥ Ο ΘΕΟΣ ΚΑΘΙΕΡΩΣΕ 

       Ο άνθρωπος σήµερα έχει θεσπίσει και καθιερώσει πλήθος θρη-
σκευτικών εορτών. Η Ορθόδοξη και η Καθολική Εκκλησία στο επίση-
µο ΕΟΡΤΟΛΟΓΙΟ τους έχουν συµπεριλάβει για να τιµούν και να εορ-
τάζουν πλήθος αποθανόντων αγίων και µαρτύρων του Ιησού Χρι-
στού και έχουν καθιερώσει και µία ειδική ηµέρα το χρόνο για να τι-
µούν τη µνήµη των «αγίων ΠΑΝΤΩΝ», για να εορτάζουν όλους 
ανεξαιρέτως τους "αγίους" και ειδικότερα αυτούς που δεν αναφέρο-
νται ονοµαστικά σε κάποια συγκεκριµένη ηµέρα το χρόνο. 
 

 Όσοι ασχολούνται µε τον Λόγο του Θεού, την Αγία Γραφή, έ-
χουν επίγνωση ότι οι απόστολοι, οι µαθητές και γενικά ολόκληρη η 
πρώτη αποστολική εκκλησία δεν τηρούσαν τις εορτές που ο Θεός 
είχε διατάξει τους Ισραηλίτες να ακολουθούν και να εφαρµόζουν 
µέσα στη λατρεία τους, κατά την περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, 
αλλά ούτε και είχαν καθιερώσει άλλες εορτές, αφού ιστορικά είναι 
επιβεβαιωµένο ότι οι εορτές που ακολουθούν σήµερα τα µεγάλα χρι-
στιανικά δόγµατα χρονολογικά άρχισαν να καθιερώνονται από την 
εποχή του Ρωµαίου αυτοκράτορα Κωνσταντίνου και µετά και οι εορ-
τές αυτές δεν είναι τίποτα άλλο, παρά αναβίωση αρχαίων δοξασιών 
µε χριστιανικό µανδύα.  
 

 Κατά συνέπεια, όλες οι εορτές που ακολουθεί σήµερα η κατε-
στηµένη Ελλαδική εκκλησία είναι αντίθετες προς τον Λόγο του Θεού, 
γι’ αυτό και οι αναγεννηµένοι πιστοί δεν πρέπει να ταυτίζονται µε 
αυτές, αλλά να απέχουν, όπως διατάσσει (δεν προτρέπει) ο Λόγος του 
Θεού (βλ. Β’ Κορινθίους ς’:14-18, Ρωµαίους ΙΒ:2, κλπ). 
 

 Το ερωτήµατα που απασχολούν έναν ειλικρινή εκζητητή της 
αλήθειας είναι: «Γιατί οι εορτές είχαν καθιερωθεί από το Θεό στην 
Παλιά ∆ιαθήκη, τι συµβόλιζαν και ποια ήταν σηµασία τους; Γιατί 
στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης έχουν καθιερωθεί πλήθος διαφο-
ρετικών εορτών; Τι αναφέρει η Αγία Γραφή για τις εορτές αυτές, είναι 

σύµφωνα µε όσα δίδαξε ο Ιησούς και οι απόστολοι; Πρέπει να τις 
τηρούµε, ή είµαστε παραβάτες των εντολών του Κυρίου;» 
 

       Στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης ο ίδιος ο Θεός είχε καθιε-
ρώσει ΕΠΤΑ ετήσιες εορτές και ΜΙΑ εβδοµαδιαία εορτή, που ήταν 
η έβδοµη ηµέρα του Σαββάτου, συνολικά οκτώ εορτές και διέταξε 
τους Ισραηλίτες να τις εορτάζουν µε όλες τις λεπτοµέρειες που Αυτός 
τους έδωσε. Στο Λευιτικό ΚΓ:1-4 γράφει:  
• «Και ελάλησε Κύριος προς τον Μωϋσήν, λέγων, Λάλησον προς 

τους υιούς Ισραήλ και ειπέ προς αυτούς, ΑΙ ΕΟΡΤΑΙ ΤΟΥ 
ΚΥΡΙΟΥ, τας οποίας θέλετε διακηρύξει ΣΥΓΚΑΛΕΣΕΙΣ ΑΓΙΑΣ, 
αύται (είναι) αι εορταί µου.  

 

• Εξ ηµέρας θέλεις κάµνει εργασίαν, την δε εβδόµην ηµέραν (είναι) 
σάββατον αναπαύσεως, συγκάλεσις αγία· ΟΥ∆ΕΜΙΑΝ εργασίαν 
θέλετε κάµει· είναι σάββατον του Κυρίου εις πάσας τας κατοι-
κίας σας.  

 

• Αύται (είναι) αι εορταί του Κυρίου, συγκαλέσεις άγιαι,συγκαλέσεις άγιαι,συγκαλέσεις άγιαι,συγκαλέσεις άγιαι, τας ο-
ποίας θέλετε διακηρύξει εν τοις καιροίς αυτών».   

 

 Οι επτά ετήσιες εορτές, κατά σειρά, είναι: 
 

(1)  ΠΑΣΧΑ - 14η του 1ου Εβραϊκού µήνα Νισάν 
 

(2)  ΑΖΥΜΩΝ  -  Από 15-21 του µήνα Νισάν - 7 ηµέρες 
 

(3)  ΔΡΑΓΜΑΤΟΣ - 17η Νισάν. Η εορτή αρχίζει την εποµένη του Σαββά-
του, το οποίο περιέχεται στην εβδοµάδα της εορτής των Αζύµων 

 

(4)  ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ ή ΠΡΩΤΟΓΕΝΝΗΜΑΤΩΝ ή ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΩΝ, ή ΘΕΡΙΣΜΟΥ  
Εορταζόταν τον 3ο µήνα Σιβάν, πενήντα ηµέρες µετά την εορτή του 
∆ράγµατος (50 ηµέρες µετά την 17η Νισάν) 

 

(5)  ΣΑΛΠΙΓΓΩΝ  -  Την 1η του 7ου µήνα Τισρί 
 

(6)  ΕΞΙΛΑΣΜΟΥ  -  Την 10η του µήνα Τισρί 
 

(7)  ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑΣ  -  Από 15-21 του µήνα Τισρί - 7 ηµέρες 
 

 Μέσα στις εορτές αυτές ο Θεός είχε "κρύψει" αιώνιες αλήθειες, 
τις οποίες ήθελε να αποκαλύψει στους αγίους Του. Οι εορτές αυτές 
ήταν τύποι µελλοντικών αγαθών και αληθειών, που είχαν σχέση µε 
την έλευση του Μεσσία και το έργο Του για τη σωτηρία του ανθρώ-
που, καθώς και µε τη νικηφόρα πορεία της νύµφης εκκλησίας του 
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Χριστού. Κατά τη διάρκεια των εορτών δεν γινόταν καµιά απολύτως 
εργασία, παρά µόνο υπήρχε λατρεία στο Θεό. Ο Θεός λέγει «αύται 
είναι αι εορταί ΜΟΥ», που φανερώνει τη θεία προέλευσή τους. Ήσαν 
«συγκαλέσεις άγιαι», που σηµαίνει ότι οι συµµετέχοντες θα έπρεπε να 
συµµετάσχουν µε αγιασµό και καθαρότητα καρδιάς. Οι εορτές δεν 
γινόντουσαν για επικοινωνία των Ισραηλιτών µεταξύ τους, ούτε ήσαν 
κοινωνικές εκδηλώσεις (όπως γίνεται σήµερα), αλλά ήταν η συνάντησή 
τους µε το Θεό και έτσι ερχόντουσαν και η πραγµατική "κοινωνία µετ' 
αλλήλων" (βλ. Α' Ιωάννου Α:7). Υπήρχε µια πραγµατική ευφροσύνη 
στις εορτές αυτές, σαν πνευµατικό αποτέλεσµα της συνάντησης του 
λαού µε το Θεό (βλ. ∆ευτερονόµιο Ις':11-15, Ησαΐας ΚΕ:6, ΞΑ:10, Ψαλµός 
ΡΚΒ:1, Λουκάς ΚΕ:24, Ματθαίος ΚΒ:1-31, Α' Θεσσαλονικείς Ε:9, κλπ). 
 

 Κύριο χαρακτηριστικό των επτά ετήσιων εορτών είναι η ΑΝΑ-
ΠΑΥΣΗ του λαού, γι' αυτό προτάσσεται η µία εβδοµαδιαία εορτή του 
ΣΑΒΒΑΤΟΥ (Λευιτικό ΚΓ:3), η οποία είναι "τύπος" της αληθινής ανά-
παυσης του πιστού όταν βαπτιστεί µε το άγιο Πνεύµα του Θεού. 
"ΣΑΒΒΑΤΟ" σηµαίνει "ΑΝΑΠΑΥΣΗ" (για το θέµα αυτό διάβασε το βιβλίο 

των εκδόσεων µας µε τίτλο "Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ"). Οι εορτές αυτές ήταν 
«σκιά µελλοµτικών γεγονότων», τα οποία όταν θα εκπληρώνο-
νταν, οι εορτές θα έπαυαν να ισχύουν. Από τις 7 ετήσιες εορτές, 
µέχρι σήµερα (21ος αιώνας) έχουν εκπληρωθεί οι 4 πρώτες και η επό-
µενη εορτή, η 5η κατά σειρά, η εορτή των Σαλπίγγων, θα εκπληρωθεί 
µε την αρπαγή της εκκλησίας.  
 

 Εκτός από τις παραπάνω 7 ετήσιες εορτές, οι Ισραηλίτες είχαν 
καθιερώσει και άλλες εορτές, ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΕΝΤΟΛΗ ΑΠΟ ΤΟ ΘΕΟ 

ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΚΑΤΙ ΤΕΤΟΙΟ, που σηµαίνει ότι, εφόσον δεν θα τις 
τηρούσαν, δεν θα είχαν καµιά αµαρτία ενώπιον του Θεού. Τέτοιες 
εορτές ήταν η εορτή των Φουρείµ (βλ. Εσθήρ Θ:26-28) και οι εορτές 
ορισµένων µηνών, που αναφέρονται στον Ζαχαρία Η:19. 
 

 Με το πέρασµα του χρόνου οι «εορτές του ΚΥΡΙΟΥ» έγιναν οι 
«εορτές των ΙΟΥ∆ΑΙΩΝ», έχασαν το θείο σκοπό και το νόηµά τους, 
έχασαν την αγιότητά τους και έγιναν για τους ανθρώπους πανηγύρια, 
κοσµικές εορτές και ξεροί θρησκευτικοί τύποι, κάτι που πολύ 
αυστηρά κατακρίνει ο Κύριος, λέγοντας: 
 

• «Όταν έρχησθε ΝΑ ΕΜΦΑΝΙΣΘΗΤΕ ενώπιόν Μου, τις εζήτησεν 

εκ των χειρών σας τούτο, ΝΑ ΠΑΤΗΤΕ ΤΣΑΣ ΑΥΛΑΣ ΜΟΥ;  
 

• Μη φέρετε πλέον, µαταίας προσφοράς το θυµίαµα είναι βδέλυγµα 

εις Εµέ τας ΝΕΟΜΗΝΙΑΣ και τα ΣΑΒΒΑΤΑ, την ΣΥΓΚΑΛΕΣΙΝ 
ΤΩΝ ΣΥΝΑΞΕΩΝ, δεν δύναµαι να υποφέρω, ανοµίαν και πανη-
γυρικήν σύναξιν 

 

• Τας νεοµηνίας σας και τας διατεταγµένας εορτάς σας ΜΙΣΕΙ Η 
ΨΥΧΗ ΜΟΥ, είναι φορτίον εις Εµέ εβαρύνθην να υποφέρω. 

 

• Και όταν εκτείνητε τας χείρας σας, θέλω κρύπτει τους οφθαλµούς 
Μου από σας ναι, όταν πληθύνητε δεήσεις, δεν θέλω εισακούει 
αι χείρες σας είναι πλήρεις αιµάτων» (Ησαϊας Α:12-15). 

 

2.   2.   2.   2.       ΟΙ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥΣΟΙ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥΣΟΙ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥΣΟΙ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥΣ    

        Κατά την περίοδο των εορτών του Κυρίου γινόντουσαν, κατά 
περίπτωση, οι παρακάτω προσφορές, οι οποίες είχαν κάποιον συµ-
βολισµό για την περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης. Ήταν ο "τύπος"  στην 
Παλαιά ∆ιαθήκη (οικονοµία του νόµου) και το "αντίτυπον"  στην 
Καινή ∆ιαθήκη (οικονοµίας της χάρης): 
 

(α) ΠΡΟΣΦΟΡΑ "ΠΕΡΙ ΑΜΑΡΤΙΑΣ" ή "ΠΕΡΙ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΣ" 
 Στις προσφορές αυτές, που αναφέρονται στο Ε' κεφάλαιο του 
Λευιτικού, γινόντουσαν θυσίες ζώων για την εξιλέωση-κάλυψη των 
αµαρτιών του αµαρτωλού κατά την περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης. 
Οι προσφορές περί αµαρτίας συµβόλιζαν την εξιλέωση των δικών 
µας αµαρτιών στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, που καλύπτονται 
µε το αίµα της µοναδικής θυσίας του Ιησού Χριστού στο σταυρό του 
Γολγοθά, όπου έχυσε Αυτός το δικό Του αίµα στη δική µας θέση. 
 

(β) ΠΡΟΣΦΟΡΑ "ΔΙΑ ΠΥΡΟΣ" ή "ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ" 

 Στις προσφορές αυτές γινόντουσαν θυσίες ζώων, αλλά έπρεπε 
τα µέλη τους να κατακαίονται (Λευιτικό Α:9-13). Οι προσφορές αυ-
τές συµβόλιζαν την αυταπάρνηση και την παραχώρηση της ζωής αυ-
τού έκανε την προσφορά. Για µας σήµερα είναι η αυταπάρνηση του 
εαυτού µας και η πλήρη παραχώρηση της ζωής µας στον Κύριο 
Ιησού. Αυτό γίνεται από ένα ξεχείλισµα χαράς και ευγνωµοσύνης 
που βγαίνει από την καρδιά του πιστού σαν οσµή ευωδίας. 
 

(γ) ΕΙΡΗΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ (Λευιτικό, κεφ.Γ'). 
 Και στην ειρηνική προσφορά γινόντουσαν θυσίες ζώων, αλλά 
το προσφερόµενο ζώο έπρεπε να ήταν άµωµο, να µην έχει κάποιο 
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ελάττωµα. Η ειρηνική προσφορά σήµαινε την ανάγκη του λαού να 
έρθει σε πνευµατική ευφροσύνη µε το Θεό. Αυτός ο συµβολισµός 
έχει εφαρµογή και στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, καθόσον η 
θυσία του άµωµου Αµνού του Θεού, του Ιησού Χριστού, φέρνει τη 
συµφιλίωση των ανθρώπων µε το Θεό και µεταξύ τους: «∆ικαιωθέ-
ντες λοιπόν εκ πίστεως, έχοµεν ειρήνην προς τον Θεόν διά του Κυρίου 
ηµών Ιησού Χριστού» (Ρωµαίους Ε:1). «Αυτός δε ο Κύριος της ειρήνης 
είθε να σας δώση την ειρήνην διαπαντός εν παντί τρόπω» (Β' Θεσσ.Γ:16). 
 

(δ) Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ "ΕΞ ΑΛΦΙΤΩΝ" (Λευιτικό, κεφ.Β'). 
 Τα άλφιτα ήταν χοντροκοπανισµένο κριθάρι και χοντροαλε-
σµένο αλεύρι. Η εξ αλφίτων προσφορά αποτελείτο από αλεύρι, σιµι-
γδάλι, αλάτι και λάδι και έπρεπε ο άρτος να είναι άζυµος και όχι ένζυ-
µος: «Και όταν προσφέρης δώρον προσφοράν εξ αλφίτων εψηµένην εν 
κλιβάνω, θέλει είσθαι άρτοι άζυµοι από σεµιδάλεως εζυµωµένης µετά 
ελαίου και λάγανα άζυµα κεχρισµένα µε έλαιον» (Λευιτικό Β:4). Μέρος 
από την προσφορά καιγόταν στο θυσιαστήριο και µέρος αυτής την 
έδιναν στους ιερείς. Τα ΑΖΥΜΑ συµβολίζουν την αγιότητα και την κα-
θαρότητα, ενώ το ΕΝΖΥΜΟ είναι σύµβολο αµαρτίας, πονηρίας και κα-
κίας. Ο Ιησούς είναι ο άρτος της ζωής και είναι άζυµος, είναι δηλαδή 
αναµάρτητος και ταπεινός, αµαρτία δεν είχε και δεν βρέθηκε δόλος σ' 
Αυτόν, γι' αυτό και η προσφορά Του ήταν ευάρεστη στο Θεό. 
  

 Η προσφορά εξ αλφίτων ήταν θυσία δια πυρός "εις οσµήν 
ευωδίας"  και γινόταν µόνο στις εορτές του ∆ράγµατος (17 του µήνα 
Νισάν) και της Πεντηκοστής (µήνα Σιβάν). Συµβολίζει ότι όπως η επί-
γεια διακονία του άζυµου (άµωµου) Ιησού και η προσφορά Του ήταν 
οσµή ευωδίας προς το Θεό, το ίδιο πρέπει να είναι και η δική µας 
πνευµατική πορεία και προσφορά προς Αυτόν:  
• «∆ιότι του Χριστού ευωδία είµεθα προς τον Θεόν εις τους σωζο-

µένους και εις τους απολλυµένους» (Β' Κορινθίους Β:15). 
 

• «Γίνεσθε λοιπόν µιµηταί του Θεού ως τέκνα αγαπητά, και περιπα-
τείτε εν αγάπη, καθώς και ο Χριστός ηγάπησεν ηµάς και παρέδω-
κεν εαυτόν υπέρ ηµών προσφοράν και θυσίαν εις τον Θεόν εις 
οσµήν ευωδίας» (Εφεσίους Ε:1-2). 

 

• «Το λοιπόν, αδελφοί, όσα είναι αληθή, όσα σεµνά, όσα δίκαια, όσα 
καθαρά, όσα προσφιλή, όσα εύφηµα, αν υπάρχη τις αρετή και εάν 

τις έπαινος, ταύτα συλλογίζεσθε» (Φιλιππησίους ∆:8). 
    

3.   3.   3.   3.       ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΟΡΤΩΝΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΟΡΤΩΝΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΟΡΤΩΝΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΟΡΤΩΝ    

        Ο Θεός προκειµένου να µας δείξει το σχέδιό Του για την ένδο-
ξη πορεία της εκκλησίας Του, έκρυψε τις αλήθειες Του µέσα στον 
άγιο Λόγο Του και χρειάζεται να είµαστε ανοικτοί στις αποκαλύψεις 
Του για να µπορέσουµε να καταλάβουµε τα αξιοθαύµαστά Του. Θα 
αναφερθούµε στη συνέχεια συνοπτικά στη σηµασία και το συµβολι-
σµό των επτά ετήσιων εορτών του Κυρίου, από τις οποίες µέχρι 
σήµερα έχουν εκπληρωθεί οι τέσσερις πρώτες (Πάσχα, Αζύµων, 
∆ράγµατος και Εξιλασµού) και αποµένουν να εκπληρωθούν στο 
µέλλον οι άλλες τρεις (Σαλπίγγων, Εξιλασµού και Σκηνοπηγίας). 
 

1η εορτή:  «Π Α Σ Χ Α»  -  14 Νισάν  
 

Λευιτικό ΚΓ:5,  Έξοδος ΙΒ:1-13, Δευτερονόμιο Ις':1-8, Γένεση ΚΒ:1-14,  

Α' Κορινθίους Ε:7-8 (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

 Ο Θεός τηρεί µε µεγάλη ακρίβεια και λεπτοµέρεια αυτά που 
αναφέρει µέσα στον άγιο Λόγο Του. Αν σήµερα οι Ισραηλίτες πί-
στευαν σε αυτή την ακρίβεια και είχαν το φως και την όραση να βλέ-
πουν τον κεχρισµένο του Θεού, τον Ιησού και την ένδοξη πορεία της 
εκκλησίας Του, θα έβλεπαν ότι αυτά που τους είχε βάλει ο Θεός να 
τηρούν 1500 χρόνια πριν έρθει ο Μεσσίας, είναι η πραγµατική αλή-
θεια. Θα µπορούσαν να δουν πόσο θαυµαστά εκπληρώθηκαν οι 
προφητείες της Γραφής στο πρόσωπο του γιου της Μαρίας και του 
ξυλουργού Ιωσήφ, όπως τους γνώριζαν οι οµοεθνείς τους. 
 

 Ο Θεός στις 14 του Εβραϊκού µήνα Νισάν είχε διατάξει, δια 
µέσου του Μωυσή, τους Ισραηλίτες που ήταν υπόδουλοι στους Αιγυ-
πτίους, να σφάξουν ένα αρνί που θα ήταν «τέλειον, αρσενικόν ενιαύ-
σιον» και µε το αίµα του να βάψουν τους δύο παραστάτες και το ανώ-
φλιο της θύρας τους, ώστε όταν θα περνούσε ο εξολοθρευτής άγγε-
λος για να επιφέρει το θάνατο επάνω σε κάθε πρωτότοκο της γης 
Αιγύπτου, αυτοί να έχουν τέλεια προστασία και κάλυψη (Έξοδος 
ΙΒ:5-7). Ήταν η δέκατη πληγή κατά της σκληροκαρδίας του Φαραώ, 
που τον ανάγκασε µετά να αφήσει το υπόδουλο λαό να φύγει. Είναι η 
γνωστή έξοδος των Ισραηλιτών.  
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 «Πάσχα» είναι Εβραϊκή λέξη, προέρχεται από τη ρίζα «πε-
σάχ» και έχει διπλή ονοµασία: (1) «ΠΡΟΣΠΕΡΑΣΗ», γιατί ο άγγελος 
του Κυρίου είδε στις θύρες το αίµα του αρνίου και τους προσπέρασε, 
χωρίς να επιφέρει την κρίση του Θεού στα πρωτότοκα τους, και (2) 
«ΠΕΡΑΣΜΑ», που είναι το πέρα-σµα από τη σκλαβιά των Αιγυπτίων 
στην ελευθερία στην απέναντι όχθη της Ερυθράς Θάλασσας. Ο Θεός 
είχε παραγγείλει στο λαό Του να φάει το αρνί τη νύκτα εκείνη που θα 
έκανε κρίση κατά των Αιγυπτίων ψηµένο στη φωτιά «οπτόν εν πυρί, 
µε άζυµα και µε χόρτα πικρά» και να µην αφήσουν τίποτα ως υπό-
λοιπο, ότι περισσέψει να το κάψουν στη φωτιά και αυτό «είναι πάσχα 
του Κυρίου» (βλέπε Έξοδος, κεφ.ΙΒ/12).  
 

 Ο Θεός είχε διατάξει να ξεχωρίσουν το αρνί που θα θυσίαζαν 4 
ηµέρες πριν, την 10η του µήνα Νισάν: «Λαλήσατε προς πάσαν την 
συναγωγήν του Ισραήλ, λέγοντες, την δεκάτην τούτου του µηνός ας 
λάβωσιν εις εαυτούς έκαστος εν αρνίον κατά τους οίκους των πα-
τριών αυτών, εν αρνίον δι' έκαστον οίκον» (Έξοδος ΙΒ:3). Μερικούς 
αιώνες αργότερα, την ίδια ηµεροµηνία στις 10 Νισάν, ο Ιησούς επί 
πώλου καθήµενος µπήκε θριαµβευτικά στην Ιερουσαλήµ και µετά 
από 4 ηµέρες, στις 14 Νισάν, θυσιάστηκε. Τυπολογικά οι 4 ηµέρες 
που ήταν στην Ιερουσαλήµ, πριν το θάνατό Του, είναι 4 χιλιετηρίδες, 
γιατί ΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ενώπιον του Κυρίου είναι ως ΧΙΛΙΑ ΕΤΗ και το αντί-
στροφο (βλ. Β' Πέτρου Γ:8, Ψαλµός 90:4). Από τον πρώτο Αδάµ µέχρι 
τον έσχατο Αδάµ είναι 4000 χρόνια (4 χιλιετηρίδες). Ο Ιησούς έµεινε 
2 ηµέρες στον τάφο και την 3η αναστήθηκε. Τυπολογικά ακολουθούν 
3 ακόµα χιλιετηρίδες, έχουµε δηλαδή 4 προ Χριστού και 3 µετά Χρι-
στό, είναι ο τύπος της εβδοµάδας της δηµιουργίας του Θεού. 
 

 Όλα αυτά, που ο Θεός είχε διατάξει να εκτελούν οι Ισραηλίτες 
κατά τον εορτασµό του Πάσχα, έχουν τυπολογική-συµβολική σηµα-
σία. Είναι ο "τύπος" της Παλαιάς ∆ιαθήκης και έχουµε το "αντίτυπον" 
στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης: 
 

• «Αίγυπτος» είναι ο κόσµος που ακολουθεί τον «Φαραώ», τον 
άρχοντα του κόσµου τούτου, τον ∆ιάβολο. Μέσα από το σύ-
στηµα του κόσµου µας ελευθέρωσε ο Ιησούς µε τη θυσία Του. 

 

• «Αρνίον» είναι σύµβολο του Ιησού Χριστού, ο οποίος µέσα 
στη Βίβλο αναφέρεται ως το «αρνίον το εσφαγµένον προ καταβο-

λής κόσµου» (βλ. Αποκάλυψη Ε:6, Ησαΐας ΝΓ:7, Ιωάννης Α:29,36).   
 

• Το «αίµα» είναι σύµβολο σωτηρίας και κάλυψης από την οργή 
του Θεού ενάντια στους απειθούντες. Ο λαός Ισραήλ τότε 
σώθηκε µε το «αίµα του αρνίου» που είχε βάλει στις θύρες 
των σπιτιών του, σήµερα εµείς που βρισκόµαστε µέσα στο σύ-
στηµα του Φαραώ του κόσµου τούτου, σωζόµαστε µε το πολύ-
τιµο «αίµα του Ιησού Χριστού» που χύθηκε επάνω στο σταυ-
ρό του Γολγοθά και µε το αίµα Του έχουµε βάψει «συµβολικά» 
τους παραστάτες και το ανώφλιο της καρδιά µας και εφόσον ο 
Ιησούς είναι πλέον ο κύριος της ζωής µας, οι κρίσεις του Θεού 
ενάντια στην  αµαρτία, µας προσπερνούν και δεν µας αγγίζουν.   

 

• «Οπτόν εν πυρί» έπρεπε να φαγωθεί το αρνί, δηλαδή ψηµένο 
µε τη φωτιά του αγίου Πνεύµατος. Το αρνί συµβολίζει τον 
Κύριο Ιησού και ο Ιησούς είναι ο Λόγος του Θεού, που σηµαίνει 
ότι πρέπει να "τρώµε" το Λόγο µε αποκάλυψη του Πνεύµατος 
του Θεού και όχι "ωµόν" (κατά γράµµα), ή "βραστόν" (µε αν-
θρώπινη ενέργεια). 

 

• «Άζυµα», είναι σύµβολο ταπεινότητας, σε αντίθεση µε τη ζύµη 
(ένζυµο), που είναι σύµβολο αµαρτίας, υποκρισίας και ψευδο-
διδασκαλίας. Τα άζυµα για τον πιστό είναι η συνεχής άγια 
ζωή (βλ. Α' Κορινθίους Ε:7-8, Α' Ιωάννου Ε:18-20, κλπ). Ο Ιησούς 
ήταν το τέλειο υπόδειγµα της ταπείνωσης, που ταπείνωσε τον 
εαυτό Του µέχρι θανάτου, «...θανάτου δε σταυρού». 

 

• «Πικρά χόρτα», συµβολίζουν την πίκρα της αµαρτίας, που 
ζούσαµε µακριά από το Θεό και την υποδούλωση στην πνευ-
µατική "Αίγυπτο", που είναι ο κόσµος, µέσα από τον οποίο 
εµείς βγήκαµε (βλ. Ψαλµός ΠΑ:3, Μ:1, ΡΙΘ:104, κλπ). 

 

 Σαν ανάµνηση αυτού του γεγονότος, ότι είµαστε παιδιά του 
Θεού, αναγεννηµένα και πλυµένα µε το αίµα Του εορτάζουµε το 
«πάσχα», το πέρασµά µας δηλ. από τη σκλαβιά του ∆ιαβόλου στην 
ελευθερία του Ιησού µε την τέλεση του «δείπνου του Κυρίου», αυτό 
που ο πολύς κόσµος, που δεν διαβάζει την Αγία Γραφή, ονοµάζει 
«θεία κοινωνία» (βλ. Α΄ Κορινθίους, κεφ.Ι':16-17, ΙΑ:23-32, Ματθαίος Κς': 
26-28, Έξοδος ΙΒ:43-48, ∆ευτερονόµιο Ις':5-6, κλπ). Όταν µετέχουµε του 
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δείπνου του Κυρίου και λαµβάνουµε του «άρτου και του ποτήριου», 
διακηρύττουµε ότι ο Ιησούς Χριστός µε τη θυσία Του πρόσφερε το 
ΣΩΜΑ Του (άρτος) και το ΑΙΜΑ Του (ποτήριον) για να σωθώ εγώ 
και εσύ προσωπικά. Αυτή είναι η αναµνηστική τελετή του «πάσχα» 
που πρέπει να εορτάζουµε σύµφωνα µε το Λόγο του Θεού. Ο από-
στολος Παύλος διακηρύττει ότι ο Ιησούς Χριστός «πέθανε για τις αµαρ-
τίες µας και αναστήθηκε για τη δικαίωσή µας». 
 

 Η πνευµατική πορεία των πιστών, της εκκλησίας του Ιησού Χρι-
στού είναι παράλληλη µε την πορεία της εξόδου του λαού Ισραήλ από 
την Αίγυπτο. Οι Ισραηλίτες βγήκαν θριαµβευτικά από την ΑΙΓΥΠΤΟ, 
πέρασαν µε θαυµαστό τρόπο την ΕΡΥΘΡΑ ΘΑΛΑΣΣΑ, βρέθηκαν στο 
ΟΡΟΣ ΣΙΝΑ, όπου ο Θεός τους έδωσε τις εντολές Του και µετά περι-
πλανήθηκαν στην ΕΡΗΜΟ µέχρι να πάνε στη Γη της υπόσχεσης του 
Θεού, στη Γη της Επαγγελίας.  
 

 Συµπερασµατικά το ΠΑΣΧΑ είναι: 
 

(1) Τύπος της θυσίας του Ιησού Χριστού (αποδοχή της θυσίας Του). 
 

(2) Τύπος της εξόδου του αµαρτωλού ανθρώπου από την 
Αίγυπτο του κόσµου (αναγέννηση) 

 

(3) Τύπος της προσπέρασης της κρίσης του Θεού επάνω µας 
(π.χ. µε σεισµό, πόλεµο, κλπ), κάτι που δεν έχει εφαρµογή και 
για τους αµετανόητους αµαρτωλούς 

 

(4) Τύπος της θριαµβευτικής εξόδου της εκκλησίας από τον 
κόσµο. Αυτό είναι και τύπος της αρπαγής της εκκλησίας, όπως 
οι Ισραηλίτες έφυγαν από την Αίγυπτο µε πολλά λάφυρα, έτσι 
και η εκκλησία θα φύγει από τον κόσµο αυτό µε πολλές ψυχές 
που θα έχει αρπάξει από το βασίλειο του Σατανά. 

 
 

2η εορτή:  «Α Ζ Υ Μ Ω Ν»  ----  15 - 21 Νισάν  
 

Λευιτικό ΚΓ:6-8,  Έξοδος ΙΒ:8,15-20, Αριθμοί ΚΗ:16-25, Δευτερο- 

νόμιο Ις':1-8, Α' Κορινθίους Ε:7-8, Β' Κορινθίους Ε:14-17 

 (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

 Μετά το "πάσχα"  του πιστού, µετά δηλαδή την αναγέννησή 
του (που είναι η έξοδός του από το σύστηµα του Φαραώ του κό-
σµου), το δεύτερο πράγµα που απαιτεί ο Θεός από τον άνθρωπο 
είναι ο ΑΓΙΑΣΜΟΣ του και αυτό είναι που συµβολίζει η 2η εορτή των 

Αζύµων, η οποία εορταζόταν για 7 συνεχείς ηµέρες και άρχιζε από 
την αµέσως επόµενη ηµέρα της εορτής του Πάσχα. Κατά τη διάρκεια 
όλων των ηµερών της εορτής των Αζύµων ο Θεός είχε διατάξει τους 
Ισραηλίτες να βγάλουν έξω από τα σπίτια τους κάθε τι ένζυµο: «ΕΠΤΑ 
ηµέρας δεν θέλει ευρίσκεσθαι προζύµιον εν ταις οικίαις υµών· διότι όστις 
φάγη ένζυµα, η ψυχή εκείνη θέλει εξολοθρευθή εκ της συναγωγής του 
Ισραήλ, είτε ξένος είναι είτε αυτόχθων» (Έξοδος ΙΒ:19).   
 

 Ο αριθµός "επτά"  µέσα στην Γραφή είναι ο αριθµός του Θεού 
και ο οποίος συµβολίζει την τελειότητα και την πληρότητα του Θεού, 
γι' αυτό ο αγιασµός µας δεν θα είναι µερικές µόνο ηµέρες, όσο 
δηλαδή κρατούν οι εορτές, αλλά µετά την αναγέννησή µας θα είναι 
συνεχής, µέχρι να φύγουµε από τη ζωή και να πάµε στον ουρανό. 
 

 Το ΕΝΕΝΕΝΕΝ----ΖΥΜΟΖΥΜΟΖΥΜΟΖΥΜΟ (προζύµι) πάντοτε µέσα στην Αγία Γραφή συµ-
βολίζει την αµαρτία. Ο Ιησούς µας προειδοποιεί ότι πρέπει να απο-
φεύγουµε τη ΖΥΜΗ ΤΩΝ ΦΑΡΙΣΑΙΩΝ, η οποία είναι η υποκρισία (Λου-
κάς ΙΒ:1), τη ΖΥΜΗ ΤΩΝ ΣΑ∆ΟΥΚΑΙΩΝ, η οποία είναι η ψευδοδιδασκα-
λία (Ματθαίος Ις':5-12, Πράξεις ΚΓ:8, Λουκάς ΙΓ:20-21), τη ΖΥΜΗ ΤΟΥ 
ΗΡΩ∆Η, η οποία είναι η φιλαυτία, η κοσµικότητα, η καιροσκοπία και ο 
συµβιβασµός (Μάρκος Η:15) και τη ΖΥΜΗ ΤΗΣ ΚΑΚΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΟ-
ΝΗΡΙΑΣ (Α' Κορινθίους Ε:6-8). 
 

 Στο Ρωµαίους Α:16 γράφει: «Και εάν η ζύµη ήναι αγία, είναι και 
το φύραµα· και εάν η ρίζα ήναι αγία, είναι και οι κλάδοι». Το εδάφιο 
αυτό έχει µεταφραστεί λάθος από τον Ν.Βάµβα, γιατί η "ζύµη δεν 
µπορεί ποτέ να είναι άγια", γιατί συµβολίζει την αµαρτία. Το θεόπνευ-
στο αρχαίο Ελληνικό κείµενο γράφει: «Ει δε η απαρχή αγία και το 
φύραµα και ει η ρίζα άγια και οι κλάδοι». Ο Βάµβας µεταφράζει λάθος 
τη λέξη "απαρχή", ως "ζύµη". 
 

 Το ΑΑΑΑ----ΖΥΜΟΖΥΜΟΖΥΜΟΖΥΜΟ είναι πάντοτε σύµβολο αγιότητας και ταπείνω-
σης. Το άζυµο ψωµί δεν φουσκώνει και όταν κάποιος "φουσκώνει", 
γίνεται υπερήφανος. Ο Ιησούς ήταν ταπεινός στη διακονία Του και 
υποτακτικός στο θέληµα του Πατέρα, ήταν υπάκουος µέχρι θανάτου. 
Ο Ιησούς είναι ο «άζυµος άρτος της ζωής» από τον οποίο πρέπει 
να τρώµε καθηµερινά για να χορταίνουµε πνευµατικά.  
 

 Ο απόστολος Παύλος γράφει: «∆εν εξεύρετε ότι ολίγη ζύµη κά-
µνει ΟΛΟΝ το φύραµα ένζυµον; Καθαρίσθητε λοιπόν από της ΠΑΛΑΙΑΣ 
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ΖΥΜΗΣ, διά να ήσθε νέον φύραµα, καθώς είσθε άζυµοι. Διότι το πάσχα 

ημών εθυσιάσθη υπέρ ημών, ο Χριστός· ώστε ας εορτάζωµεν ουχί µε ΖΥ-
ΜΗΝ ΠΑΛΑΙΑΝ, ουδέ µε ΖΥΜΗΝ ΚΑΚΙΑΣ και ΠΟΝΗΡΙΑΣ, αλλά µε άζυ-

µα ειλικρινείας και αληθείας» (Α' Κορινθίους Ε:6-8). 
 

 Επειδή το ένζυµο συµβολίζει την αµαρτία και το άζυµο συµβο-
λίζει την καθαρότητα και την αγιότητα και επειδή θυσιάστηκε για µας 
ο "αζυμος (αναμάρτητος) Ιησούς Χριστός" και όχι ο "ενζυμος (α-
μαρτωλός) Ιησούς", πρέπει για να µη χαλάει ο τύπος, ο χρησιµο-
ποιούµενος άρτος στον δείπνο του Κυρίου να είναι άζυµος, γιατί 
όταν εκτελούµε µια εντολή του Κυρίου δεν πρέπει να την αλλοιώ-
νουµε και να χαλάµε τον τύπο, γιατί κάθε τι που κάνουµε, το κάνουµε 
για να διδασκόµαστε σωστά το Λόγο του Θεού. 
 

3η εορτή:  «∆ Ρ Α Γ Μ Α Τ Ο Σ»  ----  17 Νισάν  
 

Λευιτικό ΚΓ:9-14, Ματθαίος ΚΗ:1, Α' Κορινθίους ΙΕ:20, Κολοσσαείς Α:18 

 (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

 Από τους πρώτους καρπούς που είχαν ωριµάσει, στάρι, κριθά-
ρι, κλπ, οι Ισραηλίτες έπρεπε να πάρουν µια "αδραξιά"  (χούφτα) και 
να την πάνε στον ιερέα, ο οποίος την κουνούσε µπροστά στο θυσια-
στήριο και µετά την κρατούσε µένα στο ναό. Η εορτή του ∆ράγµατος 
άρχιζε την επόµενη ηµέρα του Σαββάτου που περιείχετο στην εβδο-
µάδα της 2ης εορτής των Αζύµων (15-21 Νισάν). Ο Ιησούς σταυρώθη-
κε ηµέρα ΠΕΜΠΤΗ, έµεινε στον τάφο ΠΕΜΠΤΗ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - 
ΣΑΒΒΑΤΟ και την επόµενη ηµέρα, δηλαδή την ΠΡΩΤΗ ηµέρα της 
εβδοµάδας αναστήθηκε. Οι ηµέρες στης Εβραϊκής εβδοµάδας άρχι-
ζαν από τις 6 το απόγευµα. Κατά συνέπεια, η Πέµπτη άρχιζε από το 
απόγευµα της δικής µας ηµέρας Τετάρτη (18.00 µµ). Η ΠΡΩΤΗ 
ηµέρα της εβδοµάδας ήταν η ηµέρα της εορτής του ∆ΡΑΓΜΑΤΟΣ 
ΕΚ ΤΩΝ ΑΠΑΡΧΩΝ ΤΟΥ ΘΕΡΙΣΜΟΥ (17η Νισάν). Αυτή η ηµέρα ήταν η 
βάση για την µέτρηση των ΕΠΤΑ εβδοµάδων του Θερισµού, για να 
µπούµε στην επόµενη (4η κατά σειρά) εορτή της Πεντηκοστής. 
 

 Από τους πρώτους καρπούς που ωρίµασαν ο Θεός πήρε την 
πρώτη αδραξιά και αυτό έγινε (πνευµατικά) όταν ο Ιησούς αναστή-
θηκε, όπου δεν αναστήθηκε µόνος Του, αλλά αναστήθηκαν και άλλοι 
µαζί Του: «Ο δε Ιησούς πάλιν κράξας µετά φωνής µεγάλης, αφήκε το 

πνεύµα.  Και ιδού, το ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΕΣΧΙΣΘΗ εις δύο από 
άνωθεν έως κάτω, και η ΓΗ ΕΣΕΙΣΘΗ και αι ΠΕΤΡΑΙ ΕΣΧΙΣΘΗΣΑΝ, και 
τα µνηµεία ηνοίχθησαν και πολλά σώµατα των κεκοιµηµένων αγίων 
ΑΝΕΣΤΗΣΑΝ, και εξελθόντες εκ των µνηµείων µετά την ανάστασιν αυ-
τού εισήλθον εις την αγίαν πόλιν και ΕΝΕΦΑΝΙΣΘΗΣΑΝ εις πολλούς» 
(Ματθαίος ΚΖ:50-53). Έγινε µία συµβολική ανάσταση της ΠΡΩΤΗΣ 

ΑΝΑΣΤΑΣΗΣ του Θεού και της ΑΡΠΑΓΗΣ της εκκλησίας. Ήταν οι πρώ-
τοι αναστάσιµοι καρποί που βγήκαν από την τρυπηµένη πλευρά του 
Κυρίου Ιησού, ήταν οι πρώτοι καρποί της νίκης της ΖΩΗΣ επάνω στο 
κράτους του ΘΑΝΑΤΟΥ του ∆ιαβόλου. 
 

 Το δράγµα (η χούφτα) των καρπών που πήγαιναν οι Ισραηλί-
τες στον ιερέα, ήταν προϊόν προηγούµενης σποράς, έπρεπε δηλαδή 
ο σπόρος να πέσει στη γη, να ταφεί, να βλαστήσει και στο τέλος να 
καρποφορήσει και από αυτό τον καρπό πρόσφεραν µια χούφτα στον 
ιερέα και στο ναό. Ο Ιησούς Χριστός είναι η πνευµατική αυτή σπορά: 
Πέθανε, τάφηκε και αναστήθηκε και δεν αναστήθηκε µόνος Του, 
αλλά µαζί µε άλλους πνευµατικούς καρπούς (βλ. Ιωάννης ΙΒ:24, 
Ματθαίος ΚΗ:1-6, Ρωµαίους Α:4, Ι∆:9, Πράξεις Β:24, κλπ). Ο απ. Παύλος 
γράφει ότι «σπείρεται σώµα ΖΩΪΚΟΝ, ανίσταται σώµα ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΝ. 
Είναι σώµα ζωϊκόν, και είναι σώµα πνευµατικόν. Ούτως είναι και γε-
γραµµένον· Ο ΠΡΩΤΟΣ άνθρωπος Αδάµ έγεινεν εις ψυχήν ζώσαν· ο Ε-
ΣΧΑΤΟΣ Αδάµ εις πνεύµα ζωοποιούν» (Α' Κορινθίους ΙΕ:44-45). 
 

 Συµπερασµατικά η εορτή του ∆ράγµατος ήταν τύπος: 
 
 

(α) Της ανάστασης του Ιησού και των λοιπών που αναστήθηκαν 
µαζί Του (βλ. Κολοσσαείς Α:15,18, Ρωµαίους Η:29, Αποκάλυψη Α:5). 

 

(β) Του θερισµού της εκκλησίας του Ιησού (Ιάκωβος Α:18, Εβραί-
ους ΙΒ:23).   

 

 Τα πρωτότοκα παιδιά των ΙΣΡΑΗΛΙΤΩΝ ήσαν εξαγορασµένα 
από το θάνατο ∆ΙΑ ΤΟΥ ΑΙΜΑΤΟΣ του αρνίου που θυσίαζαν κατά την 
εορτή του Πάσχα, σύµφωνα µε το διατεταγµένο του νόµου του Μωυ-
σή (Έξοδος ΙΒ).  
 

 Τα πρωτότοκα παιδιά του ΘΕΟΥ είναι εξαγορασµένα από το 
θάνατο ∆ΙΑ ΤΟΥ ΤΙΜΙΟΥ ΑΙΜΑΤΟΣ του Κυρίου Ιησού: «∆ιότι ηγοράσθη-
τε διά τιµής· δοξάσατε λοιπόν τον Θεόν διά του σώµατός σας και διά του 
πνεύµατός σας, τα οποία είναι του Θεού» (Α' Κορινθίους ς':20, Γαλάτες 
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Γ:13, Πράξεις Κ:28, κλπ). 
 

 ΜΙΑ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑΜΙΑ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑΜΙΑ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑΜΙΑ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ: Την 17η του ΕΒ∆ΟΜΟΥ µήνα (πολιτικό 
ηµερολόγιο) στάθηκε η κιβωτός του Νώε επάνω στο όρος Αραράτ 
(βλ. Γένεση Η:4) και την 17η του ΠΡΩΤΟΥ µήνα (θρησκευτικό ηµερο-
λόγιο), δηλαδή την ίδια ηµεροµηνία, αναστήθηκε ο Ιησούς. Τυπολογι-
κά, η ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΟΥ ΝΩΕ, που ήταν η µόνη σωτηρία από τον κατα-
κλυσµό κάθε έµψυχου όντος, συµβολίζει την ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗ-

ΣΙΑΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ που είναι η µόνη σωτηρία του ανθρώπου από το 
θάνατο, αποδεχόµενος διά πίστεως ότι ο Ιησούς τον λύτρωσε προ-
σωπικά µε τη θυσία Του, ότι πήρε Αυτός τη δική του θέση. 
 
 

4η εορτή:  «ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ» - Μήνας Σιβάν  
 

Λευιτικό ΚΓ:15-22, Δευτερονόμιο Ις':9-12, Πράξεις Β:1-4, Εφεσίους Β:11-

18 & Γ:1-7 (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

1.  Η 4η κατά σειρά εορτή, δεν έχει µόνο µία ονοµασία, αλλά έχει 
περισσότερες ονοµασίες, κάθε µία από τις οποίες αντιπροσωπεύει 
και προσδιορίζει ένα σηµαντικό πνευµατικό γεγονός: 
 

(α) Εορτή των ΠΡΩΤΟΓΕΝΝΗΜΑΤΩΝ:Εορτή των ΠΡΩΤΟΓΕΝΝΗΜΑΤΩΝ:Εορτή των ΠΡΩΤΟΓΕΝΝΗΜΑΤΩΝ:Εορτή των ΠΡΩΤΟΓΕΝΝΗΜΑΤΩΝ: «Και την εορτήν του θερι-

σµού, των πρωτογεννηµάτων των κόπων σου, τα οποία έσπειρας εις τον 
αγρόν· και την ΕΟΡΤΗΝ ΤΗΣ ΣΥΓΚΟΜΙΔΗΣ ΤΩΝ ΚΑΡΠΩΝ,  εις το τέλος του 
ενιαυτού, αφού συνάξης τους καρπούς σου εκ του αγρού» (Έξοδος 
ΚΓ:16). Ονοµάστηκε έτσι, γιατί τα πρώτα γεννήµατα της γης ανήκαν 
στον Κύριο, που συµβόλιζαν τα πρωτογεννήµατα της θυσίας του 
Ιησού, που µπαίνουν µέσα στην εκκλησία Του.   
 

(β) Εορτή του ΘΕΡΙΣΜΟΥ:Εορτή του ΘΕΡΙΣΜΟΥ:Εορτή του ΘΕΡΙΣΜΟΥ:Εορτή του ΘΕΡΙΣΜΟΥ: «Και την εορτήν του θερισµού, των 
πρωτογεννηµάτων των κόπων σου, τα οποία έσπειρας εις τον αγρόν...» 
(Έξοδος ΚΓ:16). Η είσοδος των πρωτογεννηµάτων είναι η αρχή του 
µεγάλου θερισµού, όπου ο Κύριος Ιησούς "θερίζει" πνευµατικά 
πιστούς και τους φέρνει µέσα στη βασιλεία Του. Ο πρώτος θερισµός 
έφερε 120 άτοµα, τα οποία είχαν συγκεντρωθεί στο ανώγειο και πε-
ρίµεναν την εκπλήρωση της υπόσχεσης του Ιησού (Πράξεις Α:15, Β:1-
4). Μετά ο θερισµός έφερε 3.000 άτοµα (Πράξεις Β:41), λίγο πιο µετά 
ο αριθµός αυξήθηκε σε 5.000 άτοµα (Πράξεις ∆:4) και πιο αργότερα 
ολόκληρα πλήθη ανδρών και γυναικών προστέθηκαν στην εκκλη-
σία (Πράξεις Ε:12-16).   

 

(γ) Εορτή των ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΩΝ:Εορτή των ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΩΝ:Εορτή των ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΩΝ:Εορτή των ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΩΝ: «Και θέλεις κάµει την εορτήν των 
εβδοµάδων εις Κύριον τον Θεόν σου, µετά της αννήκουσας αυτοπροαι-
ρέτου προσφοράς της χειρός σου, την οποίαν προσφέρης, όπως σε ευλό-
γησε Κύριος ο Θεός σου» (∆ευτερονόµιο Ις':10 /βλ. Β' Χρονικών Η:13, 
Λευιτικό ΚΓ:15-16). Η ονοµασία αυτή αντιπροσωπεύει τη χρονική πε-
ρίοδο των επτά εβδοµάδων, η οποία αρχίζει από την 3η εορτή του 
∆ράγµατος (17η Νισάν) µέχρι την εορτή αυτή.  
 

(δ) Εορτή των (όχι "εκ των") ΑΠΑΡΧΩΝΑΠΑΡΧΩΝΑΠΑΡΧΩΝΑΠΑΡΧΩΝ:::: «Και εν τη ηµέρα των α-

παρχών, όταν προσφέρητε νέαν εξ αλφίτων προσφοράν προς τον Κύριον, 
εις το τέλος των εβδοµάδων σας, θέλετε έχει συγκάλεσιν αγίαν· δεν θέλε-
τε κάµνει ουδέν έργον δουλευτικόν» (Αριθµοί ΚΗ:26). Η ονοµασία "απαρ-
χές" οφείλεται στο γεγονός ότι την ηµέρα αυτή οι Ισραηλίτες έφερναν 
τον πρώτο καρπό της γης που είχε ωριµάσει και έτσι εόρταζαν τον 
πρώτο θερισµό. 
 

(ε) Εορτή της ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ:Εορτή της ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ:Εορτή της ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ:Εορτή της ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ: «Και θέλετε αριθµήσει εις εαυτούς 
από της επαύριον του σαββάτου, αφ' ης ηµέρας προσφέρητε το δράγµα 
της κινητής προσφοράς, επτά ολοκλήρους εβδοµάδας� µέχρι της επαύ-
ριον του εβδόµου σαββάτου θέλετε αριθµήσει πεντήκοντα ηµέρας και 
θέλετε προσφέρει νέαν προσφοράν εξ αλφίτων προς τον Κύριον» (Λευιτικό 
ΚΓ:15-16). Η ονοµασία της είναι φανερή, εορταζόταν την 50ή ηµέρα 
από την εορτή του ∆ράγµατος. Την ηµέρα αυτή ο Ιησούς (50 ηµέρες 
µετά την ανάστασή Του), έστειλε την επαγγελία του Πατρός, το άγιο 
Πνεύµα Του και βάπτισε όλους τους πιστούς που προσευχόντου-
σαν (120 άτοµα) και από τότε βαπτίζει µε το Πνεύµα Του τους πει-
θαρχούντες στο Λόγο Του: «Και ότε ήλθεν η ηµέρα της Πεντηκο-στής, 
ήσαν άπαντες οµοθυµαδόν εν τω αυτώ τόπω. Και εξαίφνης έγεινεν ήχος 
εκ του ουρανού ως ανέµου βιαίως φεροµένου, και εγέµισεν όλον τον 
οίκον όπου ήσαν καθήµενοι·  και εφάνησαν εις αυτούς διαµεριζόµεναι 
γλώσσαι ως πυρός, και εκάθησεν επί ένα έκαστον αυτών, και επλή-

σθησαν άπαντες Πνεύµατος αγίου, και ήρχισαν να λαλώσι ξένας γλώσ-

σας, καθώς το Πνεύµα έδιδεν εις αυτούς να λαλώσιν» (Πράξεις Β:1-4).  
 

 Με το βάπτισµα του Πνεύµατος, που εκδηλώνεται µε το υπερ-
φυσικό χάρισµα της οµιλίας των ξένων γλωσσών το σώµα του 
αναγεννηµένου πιστού γίνεται ο ναός του Θεού (βλ. Α' Κορινθίους 
Γ:16,17, Β' Κορινθίους ς':16) και ο Κύριος είναι µαζί µας, όχι πλέον 
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"κατά σάρκα",  σωµατικά, αλλά ως "Πνεύµα ζωοποιούν" , πνευµα-
τικά (βλ. Πράξεις Γ:26, Α' Κορινθίους ΙΕ:45, Ματθαίος ΙΗ:20, ΚΗ:20, κλπ). 
 

2.  Στο Λευιτικό ΚΓ:17 ο Θεός είχε διατάξει: «Από των κατοικιών 
σας θέλετε φέρει εις προσφοράν κινητήν δύο άρτους· δύο δέκατα σεµι-
δάλεως θέλουσιν είσθαι· ENZYMA θέλουσιν εψηθή· πρωτογεννήµατα 
είναι εις τον Κύριον». Οι 2 άρτοι συµβόλιζαν τους Ιουδαίους (µονοθεϊ-
στές) και τους Εθνικούς (ειδωλολάτρες), που τώρα µε τη θυσία του 
Ιησού Χριστού, Ιουδαίοι και Εθνικοί είναι «ΕΝ (ένα) σώµα» και «ΕΙΣ 
(ένας) άρτος» (βλ. Εφεσίους Β:14-18, Α' Κορινθίους Ι':16-17, ΙΒ:14). Το 
χαρακτηριστικό εδώ είναι ότι οι άρτοι ήσαν ΕΝΕΝΕΝΕΝζυµοι και όχι ΆΆΆΆζυµοι, 
γιατί συµβόλιζαν την παλαιά σαρκική φύση του ανθρώπου, πριν αυ-
τός αναγεννηθεί και γίνει ενώπιον του Θεού από "ένζυµος" (αµαρτω-
λός) σε "άζυµο" (καθαρός, άγιος).      
        

3.  Τα "πρωτογεννήµατα", που τυπολογικά είναι η ίδρυση της εκ-
κλησίας του Ιησού, είναι το αποτέλεσµα του σχεδίου του Θεού προ 
καταβολής κόσµου (βλ. Εφεσίους Α:4, Α' Πέτρου Α:2, Ρωμαίους Η:29, 

Ιάκωβος Α:18), ήταν το κεκρυµµένο µυστήριο, η αποκάλυψη του "σε-
σιωπηµένου µυστηρίου"  από χρόνων αιωνίων (βλ. Ρωμαίους Ις':25-

26, Εφεσίους Γ:4-7, Κολοσσαείς Α:26-27, Α' Κορινθίους Α:7), αποτελεί το 
κατοικητήριο του ζωντανού Θεού (Α' Κορινθίους Γ:16, ς':19-20, Β' Κο-

ρινθίους ς':16, Εφεσίους Β:20-21, Α' Πέτρου Β:4) και είναι η ΜΙΑ εκκλη-
σία, που τα µέλη της στηρίζονται στην ενότητα του Πνεύµατος (Εφε-

σίους Δ:4, Γ:17-18, Ιωάννης ΙΖ:21, Α' Κορινθίους Ι':17, κλπ).   
 

5η εορτή:  «Σ Α Λ Π Ι Γ Γ Ω Ν» - 1η Τισρί  
 

Λευιτικό ΚΓ:23-25,  Αριθμοί ΚΘ:1-6  και  Ι':1-10,  Έξοδος Λ:11-16,  

Α' Κορινθίους ΙΔ:8-9, ΙΕ:52,  Α' Θεσσαλονικείς Δ:16,  Ματθαίος ΚΔ:31 

(μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

  Οι 4 πρώτες εορτές, που αναφέραµε (Πάσχα, Αζύµων, ∆ράγµα-
τος και Πεντηκοστής) και που έχουν ήδη εκπληρωθεί, ονοµάζονται 
ΑΠΟΛΥΤΡΩΤΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ. Οι 3 τελευταίες εορτές (Σαλπίγγων, Εξιλα-
σµού και Σκηνοπηγίας), που δεν έχουν ακόµα εκπληρωθεί, ονοµάζο-
νται ΕΣΧΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ.  Η εορτή των Σαλπίγγων, που είναι η 
1η από τις εσχατολογικές και η 5η κατά σειρά από όλες τις εορτές, 
εορταζόταν την 1η του έβδοµου µήνα Τισρί. Τυπολογικά εδώ βλέ-

πουµε ότι ο Θεός έχει βάλει έξι ηµέρες, που αντιστοιχούν σε έξι 
χιλιετηρίδες και την 1η ηµέρα του έβδοµου µήνα, στην αρχή δηλαδή 
της έβδοµης χιλιετηρίδας σαλπίζει η σάλπιγγα. Η εορτή των Σαλ-
πίγγων είναι τύπος της αρπαγής της εκκλησίας. 
 

(1) Οι σάλπιγγες ήταν φτιαγµένες από το αργύριο εξαγοράς που 
πλήρωναν οι Ισραηλίτες για να εξαγοράσουν τα πρωτότοκα αρσενικά 
που διάνοιγαν µήτρα (βλ. Έξοδος Λ:11-16). Ο άργυρος είναι σύµβολο 
λύτρωσης και σήµερα, στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης (περίοδος 
χάρης) είµαστε εξαγορασµένοι και λυτρωµένοι µε το αίµα της θυσίας 
του Ιησού Χριστού (Α' Πέτρου Α:18-19). Με την αρπαγή της νύµφης εκ-
κλησίας, ο άνθρωπος λυτρώνεται και από τον τελευταίο εχθρό που 
είναι ο φυσικός θάνατος. Οι µοναδικοί άνθρωποι που δεν θα γνωρί-
σουν φυσικό θάνατο, θα είναι όσοι µετέχουν της αρπαγής της εκκλη-
σίας, που είναι ένα µελλοντικό γεγονός. 
 

 Μέχρι σήµερα δύο άνθρωποι δεν έχουν γνωρίσει φυσικό θάνα-
το, ο ένας είναι ο Ενώχ, ο έβδοµος από Αδάµ (Γένεση Ε:23-24) και ο 
άλλος είναι ο Ηλίας (Β' Βασιλέων Β:11), που αρπάχτηκαν ζωντανοί 
στον ουρανό. Ο ΕΝΩΧ αρπάχτηκε πριν την κατακλυσµό και είναι 
τύπος της αρπαγής της "εκκλησίας της Φιλαδέλφειας" (της εκκλησίας 
δηλαδή που δεν θα περάσει µέσα από την διακυβέρνηση του Αντί-
χριστου). Ο ΗΛΙΑΣ αρπάχτηκε µετά τον κατακλυσµό και είναι τύ-
πος της ανάστασης και ανάληψης της "εκκλησίας της Λαοδίκειας", 
δηλαδή της εκκλησίας της θλίψης. 
 

(2) Οι σάλπιγγες «ηχούσαν για να κινηθεί το στρατόπεδο» και 
κάποτε ΗΧΗΣΑΝ ΓΙΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΦΟΡΑ, όταν οι Ισραηλίτες µπήκαν 
στη γη Χαναάν. Εµείς σήµερα, όσοι είµαστε αναγεννηµένοι και βαπτι-
σµένοι µε το άγιο Πνεύµα του Θεού, περιµένουµε να ηχήσουν οι σάλ-
πιγγες του Θεού για να µπούµε στην ουράνια κατοικία µας: «∆ιότι 
τούτο σας λέγοµεν διά του λόγου του Κυρίου, ότι ηµείς οι ζώντες, όσοι 
αποµένοµεν εις την παρουσίαν του Κυρίου, δεν θέλοµεν προλάβει τους 
κοιµηθέντας· επειδή αυτός ο Κύριος θέλει καταβή απ' ουρανού µε κέ-
λευσµα, µε φωνήν αρχαγγέλου και µε σάλπιγγα Θεού, και οι αποθανό-
ντες εν Χριστώ ΘΕΛΟΥΣΙΝ ΑΝΑΣΤΗΘΗ πρώτον, έπειτα ηµείς οι ζώ-

ντες όσοι αποµένοµεν ΘΕΛΟΜΕΝ ΑΡΠΑΧΘΗ µετ' αυτών εν νεφέλαις 
εις απάντησιν του Κυρίου εις τον αέρα, και ούτω θέλοµεν είσθαι πάντοτε 
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µετά του Κυρίου» (Α' Θεσσαλονικείς ∆:15-17). 
 

(3) Οι σάλπιγγες ήσαν σφυρήλατες και όχι κοµµατιαστές. Ο 
Κύριος Ιησούς σφυρηλατεί την εκκλησία Του για να την παραλάβει 
και να είναι µία, αγία, άµωµη και χωρίς κηλίδα και όχι να είναι κοµµα-
τιασµένη, διαιρεµένη και πνευµατικά λερωµένη. Ο Ιησούς πέθανε για 
να αγιάσει την εκκλησία Του «καθαρίσας (αυτήν) µε το λουτρόν του ύδα-
τος διά του λόγου, διά να παραστήση αυτήν εις εαυτόν ένδοξον εκκλη-
σίαν, µη έχουσαν κηλίδα ή ρυτίδα ή τι των τοιούτων, αλλά διά να είναι 
αγία και άµωµος» (Εφεσίους Ε:26-27).Η εκκλησία πρέπει να είναι 
πάντα έτοιµη και να αγρυπνεί πνευµατικά, περιµένοντας το σάλπι-
σµα της λύτρωσης. 
 

(4) Οι σάλπιγγες ήσαν ∆ΥΟ, που συµβολίζουν την αρπαγή των 

ΝΕΚΡΩΝ ΠΙΣΤΩΝ που θα αναστηθούν και των ΖΩΝΤΑΝΩΝ ΠΙΣΤΩΝ 
που θα µεταµορφωθούν τα σώµατά τους από θνητά σε αθάνατα: 
«Ιδού, µυστήριον λέγω προς εσάς· πάντες µεν δεν θέλοµεν κοιµηθή, 
πάντες όµως θέλοµεν µεταµορφωθή, εν µιά στιγµή, εν ριπή οφθαλµού, 
ΕΝ ΤΗ ΕΣΧΑΤΗ ΣΑΛΠΙΓΓΙ� διότι θέλει σαλπίσει, και οι ΝΕΚΡΟΙ θέλουσιν 

αναστηθή άφθαρτοι, και ΗΜΕΙΣ θέλοµεν µεταµορφωθή. ∆ιότι πρέπει 
το φθαρτόν τούτο να ενδυθή αφθαρσίαν, και το θνητόν τούτο να ενδυθή 
αθανασίαν» (Α' Κορινθίους ΙΕ:51-53).  
 

(5) ∆εν πρέπει να συγχέουµε τις σάλπιγγες που ηχούσαν στην 
εορτή των Σαλπίγγων και που θα ηχήσουν στην αρπαγή της εκκλη-
σίας  µε την 7η σάλπιγγα που αναφέρεται στην Αποκάλυψη ΙΑ:15-
19 και Ις':17-21. Οι πρώτες είναι ΣΑΛΠΙΓΓΕΣ ΘΕΟΥ που συµβολίζουν 
τη λύτρωση και οι δεύτερες είναι ΣΑΛΠΙΓΓΕΣ ΑΓΓΕΛΩΝ που συµβο-
λίζουν την κρίση.  
 

6η εορτή:  «Ε Ξ Ι Λ Α Σ Μ Ο Υ» - 10η Τισρί  
 

Λευιτικό ΚΓ:26-32,  Ις':1-34,  Αριθμοί ΚΘ:7-11,  Εβραίους Θ:11-28, 

Ζαχαρίας ΙΒ:10-14, ΙΓ:1,  Α' Κορινθίους Γ:10-15,  Β' Κορινθίους Ε:10, 

Ρωμαίους ΙΔ:10 (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

  Η εορτή του Εξιλασµού εορταζόταν την 10η του εβδόµου µήνα 
Τισρί. Από την 10η του πρώτου µήνα ΝΙΣΑΝ ή ΑΒΙΒ, µέχρι την 10η 
του µήνα ΤΙΣΡΙ µεσολαβούν ακριβώς 6 µήνες, που τυπολογικά συµ-

βολίζει ότι από την ΠΤΩΣΗ του "πρώτου Αδάµ", µέχρι την ΑΠΟΛΥ-

ΤΡΩΣΗ του "έσχατου Αδάµ", του Ιησού (βλ. Α' Κορινθίους ΙΕ:45) είναι 
6000 χρόνια, δηλαδή 6 ηµέρες ή 6 χιλιετηρίδες, καθόσον σύµφω-
να µε την ερµηνεία που δίνει η ίδια η Βίβλος ΜΙΑ ηµέρα ισούται µε 
ΧΙΛΙΑ χρόνια (βλ. Β' Πέτρου Γ:8, Ψαλµός 90:4). 
 

 "Ιλασµός" σηµαίνει "σκέπασµα" και ΕΞΙΛΑΣΜΟΣ είναι η ΤΕΛΙΚΗ 

ΑΠΟΛΥΤΡΩΣΗ. Η εορτή του Εξιλασµού συµβολίζει την οριστική κάλυ-
ψη των αµαρτιών µας. Τότε είναι που θα ακουστεί αυτό που διαβά-
ζουµε στην Αποκάλυψη ΙΒ:10-11: «Και ήκουσα φωνήν µεγάλην λέγου-
σαν εν τω ουρανώ· Τώρα έγεινεν η σωτηρία και δύναµις και η βασιλεία 
του Θεού ηµών και η εξουσία τον Χριστού αυτού, διότι κατερρίφθη ο 

κατήγορος των αδελφών ηµών, ο κατηγορών αυτούς ενώπιον του Θεού 
ηµών ηµέραν και νύκτα. Και αυτοί ενίκησαν αυτόν διά το ΑΙΜΑ του 
Αρνίου και διά τον ΛΟΓΟΝ της µαρτυρίας αυτών, και δεν ηγάπησαν την 
ψυχήν αυτών µέχρι θανάτου». 
 

 Την ηµέρα της εορτής του Εξιλασµού, ήταν η µοναδική φορά 
όλο το χρόνο, όπου ο αρχιερέας έµπαινε µέσα στα "άγια των αγίων", 
κρατώντας το θυµιατήριο που ήταν γεµάτο κάρβουνα από το θυσια-
στήριο και έριχνε περίπου µισό κιλό θυµίαµα, έτσι ώστε ο καπνός να 
καλύψει το ιλαστήριο (το καπάκι) της Κιβωτού της ∆ιαθήκης. Αυτό 
συµβόλιζε την "άπαξ" είσοδο (µια φορά, για πάντα) του Ιησού, όχι 
πλέον σε χειροποίητα άγια των αγίων, αλλά στα αληθινά ουράνια 
"άγια των αγίων" και έτσι έγινε ο εξιλασµός µας, η λύτρωσή µας από 
τα δεσµά της αµαρτίας (Εβραίους Θ:11-14). 
 

 Όµως η ολοκληρωτική εκπλήρωση αυτού του εξιλασµού θα εί-
ναι, όταν θα βρεθούµε στην παρουσία του άγιου Θεού, όπου ο Θεός 
θα µας δεχτεί, επειδή δέχεται τη µεσιτεία του Ιησού, δέχεται τη 
θυσία του Ιησού ότι είναι το σκέπασµά µας και έτσι για το Θεό λογι-
ζόµαστε άγιοι και καθαροί. Είναι η αναγνώριση ότι οι αµαρτίες µας 
πραγµατικά σκεπάστηκαν από τον Ιησού. Όµως δεν θα είναι µόνο 
αυτό, αλλά θα είναι και όταν βρεθούµε (ως λυτρωµένοι) µπροστά στο 
βήµα της κρίσης του Χριστού (βλ. Ρωµαίους Ι∆:10, Β' Κορινθίους Ε:10, 
Ματθαίος ΚΕ:11, Αποκάλυψη Κ:13). 
 

 Ως λυτρωµένοι πιστοί δεν θα είµαστε µπροστά στο λευκό θρό-
νο (Αποκάλυψη Κ:11), αλλά θα είµαστε µπροστά στο Βήµα του 
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Χριστού, το οποίο θα στηθεί για τα πεπραγµένα των πιστών µέσα 
στην εκκλησία (Α' Κορινθίους Γ:10-15). Ο Κύριος θα µας "κρίνει", όχι 
για να µας καταδικάσει (τη δική µας κρίση και αµαρτία την πήρε 
Αυτός µε τη θυσία Του στο σταυρό του Γολγοθά), αλλά για να µας 
δώσει τον ανάλογο µισθό. Η εορτή του Εξιλασµού είναι και η εορτή 
της απονοµής του βραβείου µας. Εδώ είναι που εκπληρώνεται η 
παραβολή των ταλάντων που δίδαξε ο Ιησούς (Ματθαίος ΚΕ:14).   
 

7η εορτή:  «ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑΣ» ----  15 - 21 Τισρί  
 

Λευιτικό ΚΓ:33-36,  Αριθμοί ΚΘ:12-38,  Εβραίους Θ:11-28,  Δευτερονόμιο 

Ις':13-15,  Ζαχαρίας ΙΔ:16-21  (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

  Η εορτή της Σκηνοπηγίας άρχιζε την 15η του έβδοµου µήνα 
Τισρί και διαρκούσε επτά συνεχείς ηµέρες και συµβόλιζε µία κατά-
σταση, η οποία θα ήταν στην πληρότητά της και θα ήταν συνεχής. 
Επτά ηµέρες ήταν και η δεύτερη εορτή των Αζύµων, η οποία συµβό-
λιζε την πληρότητα του αγιασµού µας σε όλη την πληρότητα της 
ζωής µας. Η εορτή της ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑΣ ονοµαζόταν και εορτή της 
ΣΥΓΚΟΜΙΔΗΣ ΤΩΝ ΚΑΡΠΩΝ, γιατί οι Ισραηλίτες εόρταζαν γι' αυτά 
που είχαν µαζέψει από τη γη.   
 

 Η εορτή αυτή δεν είναι τίποτα άλλο, παρά ο τύπος της µεγάλης 
εορτής που θα στηθεί στον ουρανό, για όλους αυτούς που έχουν 
θεριστεί. Μέχρι τότε όµως, θα έχει έρθει η Μεγάλη Θλίψη κάτω στη 
γη και οι δύο µάρτυρες που αναφέρονται στο ΙΑ' κεφάλαιο της  
Αποκάλυψης (που θα είναι η εκκλησία της Λαοδίκειας, ή σε άλλη 
τυπολογία θα είναι οι 5 φρόνιµες παρθένες) θα έχουν αρπαχτεί στον 
ουρανό, όπως επίσης θα έχουν ανέβει στον ουρανό και οι 144.000 
Ισραηλίτες. Κατά µία άλλη ερµηνεία και άποψη, ίσως η εορτή αυτή να 
αναφέρεται και σε όλους αυτούς, που θα έχουν σωθεί στη χιλιετή 
βασιλεία του Ιησού. 
 

 Η τελική εκπλήρωση της εορτής αυτής στον ουρανό, θα είναι ο 
µεγάλος δείπνος που µας έχει υποσχεθεί ο Κύριος Ιησούς, όταν ο 
ίδιος έκανε τον τελευταίο δείπνο, λίγο πριν συλληφθεί: «Σας λέγω δε 
ότι, δεν θέλω πίει εις το εξής εκ τούτου του γεννήµατος της αµπέλου έως 
της ηµέρας εκείνης, όταν πίνω αυτό νέον ΜΕΘ' ΥΜΩΝ (µαζί σας) εν τη βα-
σιλεία του Πατρός µου» (Ματθαίος Κς':29). Ο Θεός είχε διατάξει τους 

Ισραηλίτες κατά τη διάρκεια της εορτής της Σκηνοπηγίας να ΕΥΦΡΑΙ-
ΝΟΝΤΑΙ, θέλοντας να φανερώσει τυπολογικά αυτή ακριβώς τη χαρά 
και την ευφροσύνη που θα υπάρχει σε εκείνο το µεγάλο δείπνο. 
 

 Ο Θεός είχε διατάξει τους Ισραηλίτες κατά την εορτή αυτή να 
κατοικούν σε ΣΚΗΝΕΣ (γι' αυτό και ονοµάστηκε εορτή της ΣΚΗΝΟΠΗ-

ΓΙΑΣ), οι οποίες ήσαν φτιαγµένες από κλαδιά αγριελιάς, ελιάς, 
µυρσίνης, φοίνικα και ιτιάς: «Και εύρηκαν γεγραµµένον εν τω νόµω, τον 
οποίον προσέταξεν ο Κύριος διά του Μωϋσέως, να κατοικήσωσιν οι υιοί 

Ισραήλ εν σκηναίς εν τη εορτή του εβδόµου µηνός� και να δηµοσιεύ-
σωσι και να διακηρύξωσιν εις πάσας τας πόλεις αυτών και εις την 
Ιερουσαλήµ, λέγοντες, Εξέλθετε εις το όρος και φέρετε κλάδους ελαίας 
και κλάδους αγριελαίας και κλάδους µυρσίνης και κλάδους φοινίκων 
και κλάδους δασυφύλλων δένδρων, διά να κάµητε σκηνάς, κατά το 
γεγραµµένον» (Νεεµίας Η:14-15). Ο Θεός τους έβαζε να τα κάνουν όλα 
αυτά, για να θυµούνται ΑΠΟ ΠΟΥ ΤΟΥΣ ΕΒΓΑΛΕ (από την Αίγυπτο), 
να θυµούνται το ταξίδι στην έρηµο και τέλος να θυµούνται ΠΟΥ ΤΟΥΣ 

ΕΒΑΛΕ (στη γη Χαναάν).  
 

 Αυτός είναι ο τύπος της πορείας της εκκλησίας σήµερα. Θυµό-
µαστε την αµαρτία και την κατάρα που κάποτε βρισκόµαστε, όταν 
είµαστε κάτω από την εξουσία του άρχοντα του κόσµου τούτου 
(αγριελιά) και ότι την κατάρα ο Θεός την έκανε ευλογία, όταν µας 
αναγέννησε δια του Λόγου και του Πνεύµατός Του (ελιά). Θυµόµα-
στε που στη συνέχεια µας βάπτισε µε το άγιο Πνεύµα Του και µας 
έδωσε χαρίσµατα, δυνάµεις κατά των πονηρών σκοτεινών δυνάµεων 
και πλούσιες αποκαλύψεις και ευλογίες (µυρσίνη). Η ιτιά συµβολίζει 
τη θλίψη και τη δοκιµασία (Ψαλµός ΡΛΖ:2), ενώ ο φοίνικας είναι σύµ-
βολο θριάµβου. Φοίνικες έστρωσαν στον Ιησού κατά τη θριαµβευτική 
του είσοδο στην Ιερουσαλήµ, καθήµενος επί πώλου ώνου (Ιωάννης 
ΙΒ:12-15).Ο Κύριος Ιησούς µέσα στις θλίψεις, τις δοκιµασίες και τα 
προβλήµατα που µας δηµιουργεί ο ∆ιάβολος, φέρνει τη νίκη και το 
θρίαµβο.               
 

4444.   .   .   .       Η ΟΓ∆ΟΗ ΗΜΕΡΑ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣΗ ΟΓ∆ΟΗ ΗΜΕΡΑ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣΗ ΟΓ∆ΟΗ ΗΜΕΡΑ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣΗ ΟΓ∆ΟΗ ΗΜΕΡΑ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ    
 

(α) ΛΕΥΙΤΙΚΟ ΚΓ:36  «....Επτά ηµέρας θέλετε προσφέρει προσφο-

ράν γινομένην διά πυρός προς τον Κύριον· την ογδόην ηµέραν 

θέλει είσθαι εις εσάς ΣΥΓΚΑΛΕΣΙΣ ΑΓΙΑ, και θέλετε προσφέρει 
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προσφοράν γινομένην διά πυρός προς τον Κύριον· είναι σύναξις 

επίσηµος� ουδέν έργον δουλευτικόν θέλετε κάμει»  
 

(β) ΙΩΑΝΝΗΣ Ζ:2,37-39 «Επλησίαζε δε η εορτή των Ιουδαίων, η 

σκηνοπηγία ....Κατά δε την ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΝ ΗΜΕΡΑΝ την μεγάλην της 

εορτής ίστατο ο Ιησούς και έκραξε λέγων: "Εάν τις διψά, ας έρχη-

ται προς εμέ και ας πίνη. Όστις πιστεύει εις Εµέ, καθώς είπεν η 

Γραφή, ποταμοί ύδατος ζώντος θέλουσι ρεύσει εκ της κοιλίας 

αυτού". Τούτο δε είπε περί του Πνεύματος, το οποίον έμελλον να 

λαμβάνωσιν οι πιστεύοντες εις Αυτόν...»  
 

        Η εορτή της Σκηνοπηγίας, αντί να τελειώνει την 7η ηµέρα (21 
Τισρί) και να είναι η ηµέρα αυτή "σάββατον αναπαύσεως" από κάθε 
δουλευτικό έργο, συνεχιζόταν για µία ακόµα ηµέρα, την 8η ηµέρα, η 
οποία όµως ήταν η ΠΡΩΤΗ µετά τη λήξη των επτά προηγουµένων 
που αποτελούσαν την εορτή της Σκηνοπηγίας. Η ΟΓΔΟΗ ΗΜΕΡΑ ή-
ταν «σύναξις αγία και ουδέν δουλευτικόν έργον» θα γινόταν. Η προσθή-
κη της όγδοης ηµέρας στην εορτή της Σκηνοπηγίας (τελευταίας 
εορτής από όλες τις εορτές) είναι σύµβολο ΝΕΑΣ ΑΡΧΗΣ, συµβολίζει 
στην τυπολογία την αιωνιότητα και όπου συναντάµε στην Αγία Γραφή 
τον αριθµό ΟΚΤΩ, σε όλες τις περιπτώσεις συµβολίζει κάτι το νέο, µία 
νέα αρχή, µία νέα κατάσταση: 
 

(1) Οκτώ άτοµα σώθηκαν από τον παγκόσµιο κατακλυσµό, µέσα 
στην κιβωτό που κατασκεύασε ο Νώε σύµφωνα µε τις οδηγίες 
που του είχε δώσει ο ίδιος ο Θεός. Η ζωή πριν τον κατακλυ-
σµό, ξεκίνησε µε 2 άτοµα, µετά τον κατακλυσµό ξεκίνησε µε 8 
άτοµα (Γένεση, κεφ.Ζ'). 

 

(2) Όγδοο έτος  ήταν το Ιωβηλαίον έτος, ή το έτος της αφέσεως, 
το οποίο ήταν κάθε 50 χρόνια, ήταν για το Θεό "έτος ανάπαυ-
σης", ήταν "σάββατο ανάπαυσης". Μετά από 7 εβδοµάδες 
ΕΤΩΝ, ήταν ένα ακόµα έτος ανάπαυσης, το έτος της αφέσεως 
(Λευιτικό ΚΕ:2-9). 

 

(3) Την όγδοη ηµέρα ήταν και η Πεντηκοστή, που εορταζόταν 50 
ηµέρες από  τις 17 Νισάν, που ήταν η εορτή του ∆ράγµατος. 
Μετά από 7 εβδοµάδες ΗΜΕΡΩΝ, ήταν µία ακόµα ηµέρα, η 
50ή κατά σειρά, η οποία ήταν η όγδοη ηµέρα της τελευταίας 
εβδοµάδας. 

 

(4) Την όγδοη ηµέρα έγινε στο όρος Θαβώρ η µεταµόρφωση 
του Κυρίου Ιησού (Λουκάς Θ:28). 

 

(5) Την όγδοη ηµέρα, που ήταν και η ΠΡΩΤΗ της εβδοµάδας 
αναστήθηκε ο Ιησούς. Συµβολίζει την αρχή της πνευµατικής 
δηµιουργίας, είναι η ηµέρα της ανάπαυσης του Ιησού από το 
έργο της λύτρωσης. 

 

(6) Την όγδοη ηµέρα, που ήταν και η ΠΡΩΤΗ της εβδοµάδας εµ-
φανίστηκε ο αναστηµένος Ιησούς στους µαθητές Του, απόντος 
του Θωµά. Μετά από 8 ηµέρες, εµφανίζεται και πάλι παρόντος 
του Θωµά: «...Και µεθ' ηµέρας ΟΚΤΩ πάλιν ήσαν έσω (µέσα εις τον 

οίκον) οι µαθηταί αυτού και Θωµάς µετ' αυτών. Έρχεται ο Ιησούς, 
ενώ αι θύραι ήσαν κεκλεισµέναι, και εστάθη εις το µέσον και είπεν· 
Ειρήνη υµίν» (Ιωάννης Κ/20:26). 

 

(7) Όγδοη ήταν και η τελευταία ηµέρα της εορτής της Σκηνοπη-
γίας, που προφητικά - τυπολογικά θα σηµάνει την ανάπαυση 
του Θεού επί του ολοκληρωµένου πλέον έργου Του. 

 

 Ο λαός Ισραήλ ακολουθούσε το Σεληνιακό έτος, το οποίο α-
ποτελείτο από 354 ηµέρες και για να το συγχρονίζουν µε το Ηλιακό 
έτος, το οποίο ακολουθούµε εµείς σήµερα και περιλαµβάνει 365 1/4 
ηµέρες, πρόσθεταν κάθε δύο ή τρία χρόνια και έναν 13ο µήνα, τον 
Βε-Αδάρ. Γι' αυτό, µετά τον 7ο µήνα Τισρί (που τελείωναν όλες οι 
εορτές), ακολουθούσαν µέχρι τον 1ο µήνα Νισάν (που άρχιζαν οι 
εορτές), άλλοτε ΠΕΝΤΕ και άλλοτε ΕΞΙ µήνες, υπήρχε δηλαδή µία 
χρονική περίοδος απροσδιόριστη, µία χρονική περίοδος που δεν είχε 
κάθε χρόνο σταθερή χρονική διάρκεια και η οποία συµβολίζει την 
ατελεύτητη αιωνιότητα.   
 

 

Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Η:  

Λεπτοµέρειες για τις "ΕΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ", θα βρείτε στις 
παρακάτω 2222 πηγές (βιβλίο και VideoCD), µε τον ίδιο τίτλο και 

µπορείτε να αποθηκεύσετε τα αρχεία: 
 

(1)   FACEBOOK:  "βιβλιοθήκη ΦΙΛΑ∆ΕΛΦΟΣ"- κωδικός 40 
 

(2)   YOUTUBE:  κανάλι "Filadelfos Channel 1"  (11 VCD) 
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 ���� Στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης ο Θεός είχε καθιερώσει 7 ετήσιες 
εορτές και 1 εβδοµαδιαία εορτή, το Σάββατο, µέσα στις οποίες ο Θεός είχε 
"κρύψει" αιώνιες αλήθειες, τις οποίες ήθελε να αποκαλύψει στους αγίους Του. 
Οι εορτές αυτές ήταν τύποι µελλοντικών αγαθών και αληθειών, που είχαν σχέ-
ση µε την έλευση του Μεσσία και µε την ένδοξη πορεία της νύµφης εκκλησίας.   

 

 ���� Στο βιβλίο αυτό γίνεται παρουσίαση και ανάλυση των 7 ετήσιων εορτών, οι 
οποίες προφητικά και χρονολογικά καλύπτουν όλα τα γεγονότα από τη ∆Η-
ΜΙΟΥΡΓΙΑ του ανθρώπου µέχρι τη ΣΥΝΤΕΛΕΙΑ του κόσµου. ∆ίνονται απαντή-
σεις σε ερωτήµατα που απασχολούν τον εκζητητή της αλήθειας, όπως: Ποιος 
ήταν ο προφητικός συµβολισµός των εορτών;;;; Ισχύουν οι εορτές αυτές και στην 
περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης;;;; Η πρώτη αποστολική εκκλησία τι εφάρµοζε;;;; Οι 
σηµερινές εορτές είναι από το Θεό ή είναι ανθρώπινες;;;;   
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